
MEINUNGEN ZUR ABFALLTRENNUNG UND 
SAMMELUMSTELLUNG 

IMAS STUDIE



DIE ARA UNTERSUCHT SEIT 1995 JÄHRLICH 
GEMEINSAM MIT DEM IMAS INSTITUT EINSTELLUNGEN 
ZUM THEMA ABFALLTRENNUNG IN ÖSTERREICH. ZIEL 
IST ES, DIE MEINUNGEN UND DAS VERHALTEN DER 
BEVÖLKERUNG IM ZUSAMMENHANG MIT DER 
GETRENNTEN VERPACKUNGSSAMMLUNG 
HERAUSZUFINDEN. 



URTEIL ÜBER DIE IDEE DER MÜLLTRENNUNG

Seit 1995 hat sich die Zustimmung zur 
Idee der Mülltrennung bei den 
Österreicher:innen um 30 Prozent-Punkte 
verbessert. Heute bewerten sogar fast 9 
von 10 Österreicher:innen die Idee der 
Abfalltrennung mit der Schulnote "sehr 
gut" 
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URTEIL ÜBER DIE IDEE DER GETRENNTEN 
VERPACKUNGSSAMMLUNG

80 Prozent beurteilen die 
getrennte 
Verpackungssammlung in 
Österreich mit „sehr gut“.
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DIE ÖSTERREICHER:INNEN SIND 
ABFALLTRENN-MEISTER:INNEN. 

DIE VERPACKUNGSARTEN, DIE AM 
MEISTEN GETRENNT WERDEN, SIND: 
ALTPAPIER, WEISS- UND BUNTGLAS, 
PLASTIKFLASCHEN FÜR GETRÄNKE SOWIE 
DOSEN. 



− ALTPAPIER, KARTONAGEN     94%

− WEISS- UND BUNTGLAS     91%

− PLASTIKFLASCHEN FÜR GETRÄNKE    91%

− GETRÄNKEDOSEN      87%

− ANDERE METALLDOSEN     83%

DIE TOP 5 GETRENNT GESAMMELTE 
VERPACKUNGSARTEN



ZEITAUFWAND FÜR GETRENNTE SAMMLUNG VON 
VERPACKUNGEN
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Der Zeitaufwand für die getrennte 
Verpackungssammlung ist seit Jänner 2023 
um eine Minute zurückgegangen. Im 
Durchschnitt wendet die österreichische 
Bevölkerung dafür pro Woche rund 11 
Minuten auf.



28 % DER ÖSTERREICHER:INNEN 
WOLLEN KÜNFTIG NOCH MEHR 
ODER NOCH GENAUER ABFALL 
TRENNEN ALS BISHER.
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SO NAH SIND DIE SAMMELTONNEN DER 
ÖSTERREICHER:INNEN



SO WEIT GEHEN DIE ÖSTERREICHER:INNEN IM 
DURCHSCHNITT ZU DEN ÖFFENTLICHEN SAMMELSTELLEN
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FOKUS SAMMELUMSTELLUNG

ZWEI DRITTEL DER 
BEVÖLKERUNG SIND MIT DER 
SAMMELUMSTELLUNG 
ZUFRIEDEN



SUBJEKTIV VERÄNDERTES VERHALTEN NACH 
SAMMELUMSTELLUNG
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In Gebieten, in denen die Sammlung auf 
die gemeinsame Sammlung von 
Kunststoff- und Metallverpackungen in 
der Gelben Tonne und Gelben Sack 
umgestellt wurde, geben etwas mehr als 
33 Prozent an, mehr zu sammeln als noch 
im letzten Jahr.



URTEIL ÜBER DIE GEMEINSAME SAMMLUNG VON 
KUNSTSTOFF- UND METALLVERPACKUNGEN

Wer besonders zufrieden mit der 
neuen Sammlung ist, nennt als 
Gründe vor allem Einfachheit und 
Praktikabilität.
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URTEIL ÜBER DIE GEMEINSAME SAMMLUNG VON 
KUNSTSTOFF- UND METALLVERPACKUNGEN



DAS WISSEN RUND UM DIE GETRENNTE 
VERPACKUNGSSAMMLUNG IST GEGENÜBER 2021 
ETWAS ZURÜCKGEGANGEN, WAS SICH DURCH DIE 
SAMMELUMSTELLUNG ERKLÄREN LÄSST. JEDOCH FÜHLT 

SICH FAST JEDE:R ZWEITE SEHR GUT ÜBER 
MÜLLTRENNUNG INFORMIERT (2023: 49 PROZENT / 
2021: 51 PROZENT).



AKTUELLE, REPRÄSENTATIVE STUDIE (2023)

IM AUFTRAG DER ARA BEFRAGTE DAS MARKT- UND 

MEINUNGSFORSCHUNGSINSTITUT IMAS IM MAI 2023 INSGESAMT 508 
ÖSTERREICHER:INNEN AB 14 JAHREN ZUM THEMA ABFALLTRENNUNG 
UND SAMMELUMSTELLUNG.
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